

群众的幸福并不只关乎收入



□本报评论员 沙元森

全国两会一年一度，每年都有热词传播，比如去年被广泛提及的“尊严”和“低碳”等。热词之热，在于契合民意。今年两会尚未开幕，不少代表委员已经在热议“幸福感”，这又是民意的涌动。

以前，公众感觉，两会既然是共商国是的盛会，议的必然是宏观的大政方针，而在“十二五”开局之年，两会不但重“国计”，也重“民生”，让人民感受更多的幸福，已经成为两会代表委员的自觉行动。

在过去的十年里，我国经济总量翻了两番，成为世界第二大经济体，不少省份也称得上“富可敌国”。但面对快速增长的经济，不少人却表现出一种钝感，因为他们很难从自己的日常生活中直接地感受到这种迅猛发展的势头。每当统计部门公布居民收入、平均工资等数据时，总有不少的人自嘲“我又拖后腿了”。从“国强”到“民富”，看来还有一段路要走，也只有实现了“民富”的梦想，人民才会有幸福感，才能对“国强”有真切而深刻的理解。

关于幸福，一度热播的电视剧《老大的幸福》里有句台词，“拿自己的短处和别人的长处比，怎么比怎么憋屈；拿自己的长处和别人的短处比，怎么比怎么幸福”，这样比出来的幸福更像知足而乐，并不是

幸福不只是物质上的满足，还得让群众感受到社会的公平。对于各项政策，一般群众未必能讲出大道理，但是自己有没有从中感受到幸福，他们比谁都清楚。

真正意义上的幸福。在两会前夕，温家宝总理与网民交流时有关于“幸福”的表述——让人们生活得舒心、安心、放心，对未来有信心。诚然，幸福就是日常生活中一种持续的满足和愉快，它必须有实实在在的依托。一个幸福的人，必须有稳定的经济来源和福利保障，应该病有所医，住有所居，学有所教，老有所依，旅行不能总是一票难求，吃饭更不能吃到地沟油。所有这些要求，都是政府部门应该努力去满足的。

当然，幸福不只是物质上的满足，还得让公众感受到社会的公平。在市场经济条件下，多数企业的职工根据自己的劳动产生率和企业利润获得相应的报酬，即便彼此之间有些差距，也是能接受的，如果垄断企业的职工仅仅依靠企业的垄断地位就坐享其成甚至获得更高的工资和奖金，那就严重影响到了前者的幸福感。

所以，一味地强调增加收入不一定就能让群众感到幸福，这需要各级政府在工作中进一步转变思路，把群众的幸福当做全局性的问题看待，并从制度上加以保障，使幸福可感可享。

对于各项政策，一般群众未必能讲出大道理，但是自己有没有从中感受到幸福，他们比谁都清楚。只要能时刻想到群众的“幸福感”，政府部门的工作也就有了清晰的理念。

>>两会声音

一些地方把城市化简单理解为卖地、盖楼，推进城市化的冲动来自于对土地财政的依赖。而高地价又推高了房价，导致城市商务成本上升，削弱了城市竞争力，这是对城市化潜力的一种透支。

——全国政协委员黄海说。

补足多年来由于制度设计原

因，造成的企业退休人员养老金长期低的历史欠账，缩小直至取消企业与机关事业单位退休人员养老金的差距，是构建和谐社会的正确选择。

——全国政协委员黄方毅说。

立法不仅应该有现实性，还应该具有前瞻性。闯红灯的社会危害性很大，只是目前媒体的镜头没有对准那些因为闯红灯而引发血案的事件，但并不等于闯红灯的行为就不恶劣。

——全国政协委员施杰说，闯红灯应以危险驾驶罪追究刑责。

现在很多大城市精英阶层的孩子，每年花少则十几万，多则几十万元挤进有外教老师的双语幼儿园，这种幼儿园最大的特色就是不教中国话，而是教英语和日语，家长不惜一切地把孩子教成“外国人”。

——全国政协委员张晓梅说，应该在幼儿园及中小学全面普及“国学”教育。

人大代表更应重视对预算审查

□杨子泽

全国“两会”代表委员已在赴京途中了，听说一些全国人大代表此前精心准备各种议案、意见和建议，有的代表花大量时间准备了“重磅”议案，准备向大会提出。人大代表提议案的积极性，给公众留下了深刻印象。

但人大代表有一项职责却不能被忽略，那就是审议政府预算报告。在人大代表诸多复合、交叉的职责中，审查预算可以说是第一位的职责。

预算规定了政府的施政重点，决定了公共资金的投入方向，意味着政府的效率。要规范和制约权力，审查预算是否二法门。去年，各地陆续曝出新闻说，有的政府部门花3万元买一台笔记本电脑，有的采购苹果ipod作移动硬盘用。在这种情况下，加大对各级预算的审查力度，就是国家治理的一项基础性工作，不仅必要，而且十分紧迫。但在地方各级“两会”期间，审议政府预算却被冷处理了，审议不被有关方面重视，人大代表本身也轻忽此一职

责。人民意见很大的预算，往往获得高票通过。在这个问题上，一些人大代表有负选民之托。

“两会”是我国目前主要的民主平台，要实现民主决策，就应当引导人大代表在预算审查上有所作为。人大代表认真审议可能会给有关部门造成某种压力，有关部门应当把这种压力当作改革的动力。我们至少可以做两件事：一是预算尽可能明白易懂、详尽；二是对人大代表做点预算审议的培训。人大代表本身，也应自学些预算知识，让自己具备审议预算的基本能力。

个税起征点提高传递积极信号

□熊争艳

1日召开的国务院常务会议讨论并原则通过了《中华人民共和国个人所得税法修正案（草案）》，认为有必要修改个人所得税征收方法，提高工资薪金减除费用标准。此举不仅引发社会强烈关注，更成为参加全国两会代表委员热议的话题。

不少代表委员认为，作为一项重要的调整措施，工资薪金减除费用标准的提高不仅将使很多百姓直接受益，更传递出一个重

要信号：以减轻中低收入者负担为重要内容的个税改革将在“十二五”期间继续推进，税收对收入分配的调节作用将进一步增强。

在目前物价上涨等背景下，提高个税起征点是还富于民的重要举措。虽然具体幅度还未公布，但有一点是肯定的，将会有更多的中低收入群体被纳入免税范围。只有藏富于民，确保工薪阶层的收入有提高，才能扩大内需、促进消费，促进社会公平，经济发展才会更有动力。

应当看到，个税改革是一项

综合系统的改革，不会止步于提高个税起征点。

重要的是，在种种技术性的层面背后，我国个税改革的方向和趋势正日渐清晰，那就是加强税收调节作用，进一步减轻中低收入者的税收负担。调节贫富差距，而不是增加税收收入；让中低收入阶层受益，而不是使他们成为缴纳个税的主力军。当这些原则得到坚持，我国的个税改革一定能真正发挥调节收入分配的作用，最大限度地返利于民，让更多老百姓受益。

（3月2日“新华时评”）

中国平安 PINGAN | 电话车险

电话车险 选平安
400万 车主的选择
平安电话车险 全国销量遥遥领先



中国平安 - 部分代言人
葛优

私家车 商业险 多省15% 4008-000-000

平安电话车险部分车型报价：

别克凯越 1.6 自动精英版
2406元

别克凯越 1.6 自动精英版
2385元

大众宝来 1.6 手动舒适型
2395元

雪佛兰乐风 1.6 手动精英版
2202元

东风日产 1.6 手动舒适型
2274元

丰田锐志 1.6 手动精英版
2600元

铃木雨燕 1.3 手动舒适型
2062元

雪铁龙爱丽舍 1.6 手动精英版
2213元

东风标致307 1.6 手动舒适型
2213元

丰田威驰 1.3 手动舒适型
2062元

东风日产阳光 1.6 手动舒适型
2213元

雪铁龙爱丽舍 1.6 手动精英版
2213元

电话直赔多种组合：车损+三者10万+座位1万/座××人+各项不计免赔
续保有优惠奖励、车贴、上年度行驶证、以上保险种类齐全，保费较低，拨打平安电话车险4008-000-000。